

Бедность не порок, однако...

В мире проблем не счастье. К войнам, терроризму, экологическому кризису, голоду и бедности, энергетическому дефициту, СПИДу, онкологии добавилась пандемия коронавируса, представляющая большую опасность для нашего здоровья.

Каждая из них наносит человечеству огромный урон. Хотелось бы с ними покончить быстрее, но действия в этом направлении крайне медлительны, не хватает единства и солидарности.

Вот уже три месяца, как вирус, который и под микроскопом-то можно увидеть с трудом, переполошился весь мир. Человек наконец-то осознал, если своевременно не принять нужные меры, то агрессивный вирус способен вызвать огромные бедствия. В результате приходит понимание: следует объединить силы для противодействия ему. Когда есть солидарность, приходит убежденность — вместе побудим пандемию. Жизнь пойдет по приличному руслу.

Из этой сложной ситуации человечество должно сделать выводы. Они помогут найти эффективные пути решения других глобальных проблем. Одна из них — бедность.

Снят гриф секретности

Термин «бедность» в на-уке дано четкое определение. Хотя и без этого каждый знает смысл данного слова. Но почему эта тема вписалась в повестку дня сейчас? Отчего вопрос борьбы с ней в Узбекистане стал актуальным?

Каждый приходит в этот мир, чтобы жить счастливо. Мечтает об этом и стремится к этому. Но никто не сможет достичь заветной цели, как и душевного спокойствия, если изо дня в день тяготят многочисленные заботы. Можно ли считать человека довольным своей жизнью, если его гложат тяжелые мысли: как прокормить семью, как помочь старым родителям, обеспечить элементарным детям?

Внимание к болевой теме зависит от нескольких факторов. Его не было ранее, так как проблему скрывали. В нашей стране вопрос о бедности в течение многих лет был «закрытым». Его обходили, заменили размытыми понятиями — «малообеспеченность», «язвимость». От этого бедность не уменьшилась и не исчезла.

Благо, нынешняя эффективная система диалога с народом показала действительную картину. Стало известно об уровне жизни людей, что их волнует.

В настоящее время большая часть жителей регионов, особенно сел, не имеет достаточных источников дохода. Как и во всех странах, у нас есть малообеспеченные слои населения. Они составляют 12–15 процентов — то есть четыре-пять миллионов жителей нашей страны. Их ежедневный доход не превышает 10–13 тысяч сумов. С учетом этого глава государства внес вопрос в повестку дня, дал ответственный лицам неотложные поручения по разработке соответствующих мер.

Что в них предусмотрено? Какие механизмы задействованы?

Сократить безработицу

Бедность сопровождают определенные факторы. Первый из них — безработица.

Самый привильный и эффективный путь преодоления бедности — это повышение уровня занятости населения.

Соответствие между отмеченным ростом уровня занятости и темпами роста объемов производства и услуг в расчете на душу населения. Это означает, что в нашей стране объем товаров и услуг, приходящийся на занятую в экономике число людей, или уровень производительности труда не так уж высок по сравнению с другими развитыми и развивающимися странами.

По общим официальным данным, 38 процентов трудоспособного населения Узбекистана (43 процента из них — молодежь) занято в неформальном секторе. То есть большая часть рабочей силы не пользуется официальными

уровнем национального дохода выше среднего. Этот показатель равен 5,5 доллара в день. Таким образом для Узбекистана черта бедности означает проживание менее чем на 3,2 доллара в день. К примеру, если общий доход семьи из пяти человек составляет менее 480 долларов, или 4,6 миллиона сумов, то ее можно считать бедной.

Кредиты не решение проблемы

С 2018 года Всемирный банк совместно с центром «Стратегия развития» реализует проект «Слушая граж-

данской Азии (Таджикистан, Киргизия). В отдельных областях Узбекистана доход распределен неравномерно. Высокая степень бедности наблюдается в Ташкентской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Андижанской областях и некоторых районах Каракалпакстана. Самая низкая доля представителей среднего класса в общем составе населения также приходится на Самаркандскую, Сурхандарьинскую, Андижанскую, Сырдарьинскую, Ташкентскую, Хорезмскую области и на некоторые районы Каракалпакстана.

Конечно, как отметил Президент, сокращение бед-

учителями, усиления методов индивидуального подхода к учащимся, а также избавления детей от заболеваний, связанных с гельминтами, которые их мучают. Всемирная организация здравоохранения подтвердила: не освободив детей от паразитов в организме, невозможно расширить их кругозор и развить мышление, сколько бы знаний им не давали.

Несмотря на то, что до настоящего времени ООН, Всемирный банк, Международный валютный фонд и разными фондами бедным странам были предоставлены финансовые помощи и субсидии, исчисляющиеся миллиардами долларов, там не повысилась грамотность населения, не улучшились самозанятость и предпринимательские способности. Все это оказалось бесполезным. И вот именно Абхиджит Банерджи, Эстер Дюфло и Майкл Кремер доказали это. Они изобрели «таблетку» для избавления от бедности на основе «полевого опыта» и запечатали свою имена в истории экономической науки.

В первую очередь нужно усилить внимание на снижение уровня безработицы. Значительный эффект в данной сфере даст ведение активной и действенной политики по поддержке людей, самостоятельно не умеющих помогать себе, а также привлечение для этих целей ресурсов общества и частного сектора. Есть большая потребность в том, чтобы совместно с негосударственными некоммерческими организациями разработать самые передовые программы обучения людей предпринимательству и усилить активность негосударственных структур в обучении профессиям.

Нужно развивать надомничество, а для этого создавать возможности использования финансовых ресурсов на покупку современных машин, оборудования, сырья и материалов. Надомникам необходимо помочь в нахождении заказчиков, расширении кооперации с субъектами предпринимательства. Полезно принимать меры, направленные на расширение системы профессиональной подготовки, перевода и повышения квалификации для лиц, нуждающихся в трудоустройстве, создание оптимальных условий с учетом потребностей рынка. Необходимо повышать реальные доходы и покупательскую способность населения, для чего путем правильного распределения общественного труда резко увеличить объем производства товаров и услуг на душу населения, то есть производительность труда.

Для вывода из бедности тех слоев населения, которые живут в состоянии или за чертой бедности, в целевом использовании выделяемых льготных кредитов и присудебных участков целесообразно создавать систему микрокластеров.

В Узбекистане вопрос сокращения бедности поднят на уровень государственной политики. Думаем, в данном направлении мы должны эффективно пользоваться опытом передовых государств. От нас, ученых, также требуется активно вести научные изыскания. Только тогда сможем создать инициированную Президентом методологию и претворить ее в жизнь.

Шерзод МУСТАФОКУЛОВ,
доцент ТГЭУ,
доктор экономических наук.

Акцент

Самый правильный и эффективный путь преодоления бедности — это повышение уровня занятости населения. Создание для людей достойных и высокодоходных рабочих мест является нужным шагом в достижении цели. Для этого в сельских районах требуются благоприятные условия для предпринимателей. Для этого в сельских районах требуются благоприятные условия для предпринимателей.



ми программами социального страхования.

Методология определения бедности

Узбекистан по показателю национального дохода на душу населения относится к странам со средним уровнем дохода (1 533 доллара на каждого человека в год).

Такие страны сами делятся на две группы: страны, уровень дохода в которых ниже среднего, — по 1 036–4 085 долларов на душу населения в год, и страны с уровнем дохода выше среднего — по 4 086–12 615 долларов на душу населения в год.

Для стран первой группы приняты отдельные критерии. Согласно этим критериям, 3,2 доллара на каждого человека в день является средним показателем черты бедности.

В то же время для стран с

дан Узбекистана». В его рамках подготовлен доклад «Степень бедности, среднее потребление и показатели среднего класса населения в разрезе районов Центральной Азии». В нем приведены карты районов, где проживают бедные люди и средний класс населения, — по всему региону и отдельно по Узбекистану.

Целями проекта являются повышение эффективности действий по сокращению бедности, их применение при выделении средств для решения проблем социальных групп на местном уровне. Такой анализ используется при распределении доходов, определении и разработке необходимых мер.

Результаты показали, что в большинстве регионов Узбекистана степень бедности составляет 3,2 доллара в день. Этот показатель ниже, чем в других странах Цент-

ралии Азии (Таджикистан, Киргизия). В отдельных областях Узбекистана доход распределен неравномерно. Высокая степень бедности наблюдается в Ташкентской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Андижанской областях и некоторых районах Каракалпакстана.

Конечно, как отметил Президент, сокращение бед-

ности не означает повышение зарплаты или пособий, всеобщее кредитование. Для этого необходимо обучение среднего класса населения профессиям, повышение его финансовой грамотности, пробуждение у людей духа предпринимательства, улучшение инфраструктуры, внедрение систем качественного образования и лечения, адресной выплаты пособий.

Действовать по науке

Бедность наносит вред здоровью, трудоспособности и научному потенциалу нации. Ее последствия становятся также причиной снижения Государственного бюджета и обострения политических процессов. Здесь уместно вспомнить, что в 2019 году Нобелевскую премию в области экономики вручили именно за исследования по вопросам сокращения бедно-

сти. Американец Майкл Кремер, выходец из Индии Абхиджит Банерджи и его супруга Эстер Дюфло внедрили в практику социальные инновации в сфере выявления и устранения бедности.

По результатам их научных исследований, наряду с диагностикой факторов и условий, приводящих к бедности, также определено, что ее можно устранить в разрезе каждой страны, территории и семьи. Широко пользуясь методом эксперимента, применяемого в естественных науках и медицине, эти ученые на примере семей, индивидов, проживающих в Кении и Индии, на основе полевого

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Реклама — 71-232-11-15. Секретariat — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уз: 00.40 Подписано в 03.30

Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-534.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 10 311. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газет ответственность несет организациия, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz